

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 220.010.02  
на базе федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования «Воронежский  
государственный аграрный университет имени императора Петра I»  
Министерства сельского хозяйства Российской Федерации  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 15 января 2015 г. № 01

О присуждении Черникову Евгению Игоревичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Обоснование направлений повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК» по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) принята к защите 02 октября 2014 г., протокол № 15 диссертационным советом Д 220.010.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1, приказ о создании диссертационного совета № 413-77 от 20.03.2009 г.

Соискатель Черников Евгений Игоревич, 1988 года рождения, в 2010 году окончил Негосударственное высшее учебное заведение Автономную некоммерческую организацию «Региональный финансово-экономический институт», в 2013 году окончил очную аспирантуру при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И.И. Иванова», работает преподавателем кафедры маркетинга Автономной некоммерческой организации высшего профессионального образования «Региональный финансово-экономический институт».

Диссертация выполнена на кафедре инновационных методов управления социально-экономическими системами федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И.И. Иванова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Векленко Василий Иванович, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И.И. Иванова», кафедра инновационных методов управления социально-экономическими системами, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Аничин Владислав Леонидович, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Белгородская государственная сельскохозяйственная академия имени В.Я. Горина», кафедра организации и управления, профессор;

Рябов Владимир Петрович, кандидат экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», кафедра информационного обеспечения и моделирования агроэкономических систем, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Орловский государственный аграрный университет», г. Орел – в своем положительном заключении, подписанным Кравченко Татьяной Святославовной, кандидатом экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой организации предпринимательской деятельности и менеджмента в АПК, указала, что диссертация

выполнена на актуальную тему и на высоком уровне, выводы и предложения производству полностью отражают результаты исследования, имеют научную и практическую значимость. Поставленные задачи решены, цели достигнуты. Автореферат содержит необходимую информацию, характеризующую полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации. Диссертация является научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Черников Евгений Игоревич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство). Основные положения и научные выводы имеют практическую значимость. Они могут быть использованы руководителями сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств при оценке и планировании деятельности, а также администрацией региона, органами местного самоуправления для развития свеклосахарного производства и экономического роста в сельской местности. Разработанные автором концептуальные модели могут быть использованы в методических целях, а в целом материалы диссертационного исследования – при подготовке специалистов экономических направлений, занятых в сфере АПК.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 15, работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, 3. Общий объем публикаций, в которых изложено основное содержание диссертации, составляет 4,03 п.л., из них подготовлено самостоятельно 3,84 п.л. Работы представляют собой публикации в научных журналах и материалах научных конференций. В них соискателем научно обосновываются концептуальные положения, методические и практические рекомендации по вопросам повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК. Наиболее значительные работы по теме диссертации: 1. Черников Е.И. Определение и оценка уровня эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК / Е.И. Черни-

ков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2013. – № 6. – С. 45-48; 2. Черников Е.И. Развитие перерабатывающего сектора как одно из направлений повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК / Е.И. Черников // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2013. – № 9. – С. 19-21.

На диссертацию и автореферат поступило 10 положительных отзывов (1 без замечаний). В отзывах рецензенты отмечают актуальность темы, научную новизну, практическую значимость, логичность и обоснованность выводов и предложений, соответствие требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а также делают заключение, что Черников Е.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзывы с замечаниями прислали: д-р экон. наук, профессор Силаева Л.П., главный научный сотрудник отдела территориально-отраслевого разделения труда ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» («Из автореферата не совсем понятен алгоритм государственной поддержки мероприятий, направленных на поддержку доходов производителей сахарной свеклы.»); д-р экон. наук, профессор Ожерельева М.В., профессор кафедры «Экономика, менеджмент и маркетинг» Брянского филиала ФГБОУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» («1. Автор привел группировку факторов, влияющих на производственный процесс в свеклосахарном подкомплексе, но не объяснил суть дифференцированного влияния обозначенных факторов. 2. Для прогнозирования показателей эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса автор выбрал период 2014-2020 гг., но не объяснил причину подобного выбора.»); д-р экон. наук Головин А.А., профессор кафедры экономики и управления ФГБОУ ВПО «Юго-Западный государственный университет» («В автореферате автор указывает, что общие итоговые значения повышения эффективности и устойчивости должны

оцениваться через абсолютные и относительные показатели устойчивого экономического развития. В связи с этим целесообразным представляется более подробное описание данных показателей.»); д-р экон. наук, профессор Ходыревская В.Н., и.о. заведующего кафедрой менеджмента и государственного и муниципального управления ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет» («1. Целесообразным представляется расширить предложения производству, в частности, предложения, адресованные сельскохозяйственным производителям и предприятиям перерабатывающего сектора. 2. В автореферате автором представлены прогнозные индексы устойчивости динамических рядов на период 2014-2020 гг. Для сравнения и анализа тенденций и оценки прогнозного уровня эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК целесообразно представить аналогичные данные за период 2000-2013 гг.»); д-р экон. наук, профессор Шатохин М.В., профессор кафедры экономики и финансов Курского филиала ФГБОУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» («В автореферате следовало бы привести схему влияния выделенных автором ключевых факторов на устойчивость свеклосахарного подкомплекса АПК, так как без нее трудно оценить имеющиеся риски.»); д-р экон. наук, профессор Дадашев Б.А., профессор кафедры управления филиала в г. Севастополе ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» («1. Из автореферата не совсем понятен алгоритм расчета коэффициента отдачи инвестиций в свеклосахарный подкомплекс АПК Курской области в период 2014-2020 гг. в расчете на 1 рубль. 2. Из каких источников и в каких пропорциях будет формироваться финансирование мероприятий по управлению рисками в свеклосахарном производстве в рамках государственной поддержки?»); д-р экон. наук, профессор Воронин В.П., профессор кафедры теории экономики товароведения и торговли ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет инженерных технологий» («1. Из автореферата не совсем понятен алгоритм расчета коэффициента отдачи инвестиций в расчете на 1 рубль investedных средств в свеклосахарном подкомплексе АПК Курской области в период 2014-2020 гг. 2. В автореферате не до конца раскрыт подробный

алгоритм предлагаемых автором концептуальных моделей.»); канд. экон. наук, доцент Карамнова Н.В., доцент кафедры менеджмента и агробизнеса ФГБОУ ВПО «Мичуринский государственный аграрный университет» («1. Необходимо было показать, какой экономический эффект будет достигнут от внедрения разработанных мероприятий в практическую деятельность свеклосахарного подкомплекса АПК Курской области. 2. Выводы по диссертационной работе следовало структурировать по задачам исследования.»); канд. экон. наук Добровольская О.С., ведущий научный сотрудник отдела региональной экономики ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики и нормативов» («Автором предлагается в качестве одного из мероприятий нивелирования производственного риска увеличение общей частоты выплат сельскохозяйственным организациям по наступившим страховым случаям при страховании посевов, однако не уточнены способы такого увеличения.»).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их компетентности, наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях и широкой известностью их научных достижений в вопросах организации и управления свеклосахарным подкомплексом АПК.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- предложена методика оценки эффективности функционирования свеклосахарного подкомплекса АПК, включающая определение точек уязвимости производственного процесса, обоснование ключевых факторов и определение их влияния через коэффициенты, выражющие потери ресурсов при реализации различных этапов производственного процесса;
- определены приоритетные направления повышения эффективности свеклосахарного подкомплекса АПК: увеличение производственных мощностей; развитие элитного семеноводства; совершенствование государственного регулирования кредитования; создание инновационной инфраструктуры; управление рисками в производстве; поддержка доходов производителей; адаптация к динамическим изменениям условий воспроизводства;

- разработан прогноз развития свеклосахарного подкомплекса АПК на период до 2020 года.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- применительно к проблематике диссертации эффективно использованы абстрактно-логический, экономико-статистический, монографический, прогнозирования, экономико-математический и расчетно-конструктивный методы исследования;

- изучены и систематизированы факторы, влияющие на развитие свеклосахарного подкомплекса АПК;

- предложена концептуальная модель производственного процесса в свеклосахарном подкомплексе АПК, включающая определение точек уязвимости на каждом его этапе и обоснование мер по сокращению потерь ресурсов;

- изложены методические подходы к прогнозированию параметров развития свеклосахарного производства.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и приняты для внедрения Комитетом АПК Курской области направления повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного подкомплекса АПК;

- предложена схема льготного кредитования предприятий свеклосахарного подкомплекса АПК;

- определены теоретические и методические разработки, которые можно использовать в учебном процессе при преподавании курсов: «Организация сельскохозяйственного производства», «Прогнозирование и планирование на предприятии», «Управление организацией (предприятием)».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория опирается на фундаментальные работы в области устойчивого развития отраслей АПК и повышения эффективности их производства;

- идея базируется на анализе отечественной практики функционирования свеклосахарного подкомплекса АПК;

- установлено совпадение общих направлений повышения эффективности и устойчивости свеклосахарного производства, обоснованных автором, с независимыми источниками;
- использована совокупность данных Федеральной службы государственной статистики РФ, Единой межведомственной информационно-статистической службы, электронных сетевых ресурсов для проведения многоуровневого анализа развития свеклосахарного подкомплекса по регионам, федеральным округам, России в целом.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в выборе темы, разработке плана диссертационного исследования, сборе и обработке необходимых исходных данных; в проведении анализа текущего состояния свеклосахарного подкомплекса АПК; в обосновании приоритетных направлений повышения эффективности и устойчивости; в разработке прогнозных параметров развития свеклосахарного подкомплекса АПК; в апробации результатов диссертационного исследования и подготовке публикаций по выполненной работе. На заседании 15 января 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Черникову Е.И. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 08.00.05, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета



Терновых Константин Семенович

Ученый секретарь

диссертационного совета

Агибалов Александр Владимирович

15 января 2015 г.